



2024年省级结对帮扶永嘉团组工作会议召开

合力助推永嘉实现赶超跨越

本报讯 5月16日,2024年省级结对帮扶永嘉团组工作会议在我县召开,总结交流结对帮扶工作,探讨下一阶段团组个性化帮扶举措,为永嘉进一步推进高质量发展注入强劲新动力。团组长单位省自然资源厅党组成员、总规划师张佳及省级结对帮扶单位相关负责人参加,县委副书记、县长吴呈钱致辞,副县长郑利雨参加。

会上,团组各成员单位交流新一轮结对帮扶工作成效经验及下一步工作打算。据了解,2023年,省级结对帮扶永嘉县团组帮助结对村争取项目25个,资金1508余万元,并持续开展飞地“消薄”、慈善帮扶、低收入农户走访等各类结对活动。

吴呈钱向团组各单位长期以来给予的帮助支持表示衷心感谢。他说,近年来,特别是去年开展新一轮的结对帮扶工作以来,永嘉在省级结对帮扶团组的支持下,项目帮扶有新成效、产业发展有新提升、消费帮扶有新突破、飞地建设有新进展,为经济高质量发展注入强劲动能。下一步,永嘉将在帮扶工作中打好主场、做好主角,履行结对帮扶相关责任,全力以赴做好承接工作,支持省派永嘉团组开展工作。恳请各帮扶单位继续发挥职能优势、资源优势 and 渠道优势,一如既往地推动各项政策、各类资源、各方力量向永嘉精准输送和倾斜,合力助推永嘉实现赶超跨越。

张佳充分肯定前阶段结对帮扶工作,认为各成员单位以真心实意、真金白银、真抓实干,持续深入推动职能帮扶、重点帮扶和教育帮扶工作落实,各项帮扶工作可圈可点、亮点纷呈。对下一阶段帮扶工作,她强调,要提高站位,深刻领会结对帮扶工作的重要意义,把解决“三农”问题作为帮扶工作的重中之重,把“强村富民”作为帮扶工作的主攻方向,把干部能力提升作为帮扶工作的硬要求,高效推进帮扶工作做深做实。要对标对表,准确把握新一轮结对帮扶工作的新要求,突出帮扶重点,完善帮扶机制,根据自身职能和永嘉实际,建立健全帮扶工作和成果评价体系,确保各方所能与永嘉所需精准链接。

记者 潘益风

一季度全县实现进出口总额23.9亿

同比增长14.2%

本报讯 记者昨天获悉,一季度,全县实现进出口总额23.9亿元,同比增长14.2%。其中,出口总额22.9亿元,同比增长15.7%;进口总额1.0亿元,同比下降11.0%;贸易顺差21.9亿元。

一季度,我县工业出口保持良好态势。规模以上工业出口交货值12.52亿元,同比增长28.9%。其中,专用设备制造业、通用设备制造业和汽车制造业出口形势良好,同比分别增长60.1%、43.1%和42.1%。

近年来,我县招引落地首个公共海外仓项目,推动我县跨境物流顺畅运作,数字贸易蓬勃发展。同时,我县成功与温州海关签订战略合作备忘录,在外贸新业态培育、企业外贸业务指导、区域反走私综合治理等方面深入合作。永嘉鞋革产业获得浙江省内外贸一体化改革试点产业基地,累计创成泵阀、教玩具、鞋革等3个省级内外贸一体化改革试点产业基地,数量全市第1,内外贸一体化建设成效显著。

为激活外贸发展新动能,提升开放能级,今年我县将联动“平台+展会+产业”三位一体发展。依托泵阀展览交易中心、教玩具商贸城、惠利玛等平台,将连续举办“中国泵阀之乡”专精特新泵阀产品博览会、国际鞋履时尚周等重点展会。同时联动国际会展品牌,紧密对接国际世界主办方,赋能三大支柱产业展会品牌升级。

此外,我县还将开拓外贸新增长点。持续培育和丰富出口产品种类,加强对农产品、二手车等产品出口培育工作,建立农产品出口新标准,制定二手车出口扶持政策,同步谋划出口海外仓建设,为稳定外贸增长提供新增量。我县将持续深化关地合作,完善“属地—企业—海关”沟通机制,持续开展海关AEO认证培育,推动超达、报喜鸟、育才创建海关AEO认证,助力我县外贸指标新突破。

记者 范海国

今日导读

近千名街舞选手“舞动”楠溪江

2024年浙江体育助力山区海岛县系列赛事在永开幕

2版

在青山绿水间感受定向运动的魅力

永嘉县第二届中小学生定向运动比赛在大若岩镇开赛

3版

杭温高铁正式进入联调联试阶段

首趟综合检测车上线检测

“强城行动”进行时
拥江融入 产城融合

本报讯 5月18日6时45分,随着首趟检测列车从桐庐东站开出,沿着杭温高铁驶向温州北站方向进行轨道、接触网和电务设备检测,标志着杭温高铁正式进入联调联试阶段。

联调联试是在工程完成静态验收后,采用检测列车、综合检测列车、测试动车组和相关检测设备进行综合测试,评价和验证牵引供电、接触网、通信、信号、客服、灾害监测等系统的性能或功能,验证轨道、道岔、路基、桥梁、隧道等结构工程的适用性,评价综合接地、电磁环境等设备设施是否满足相关标准的要求,从而为全线各业务系统和整体系统的调试、优化提供技术支持,使各系统和整体系统的功能及性能达到设计要求。

铁路部门提醒沿线群众切勿围观、逗留,切勿在线路附近放飞无人机、风筝等空飘物,严禁做出任何危害铁路运输安全的行为。

杭温高铁北起杭州市桐庐东站,途经金华市浦江县、



义乌市、东阳市、磐安县,台州市仙居县,至温州市温州北站后,利用既有杭深线延伸至温州南站;新建正线长度约260公里,设计时速350公里,全线设桐庐东、浦江、义乌、横店、磐安、仙居、楠溪江、温州

北、温州南等9个车站。杭温高铁作为长三角城际铁路网的重要组成部分,是浙江省内实现杭州、金华—义乌和温州三大都市圈1小时到达的最快捷通道。该条铁路建成运营后,杭州、金华、台

州、温州等地丰富的旅游资源将串联成线,沿线仙居、磐安、东阳、浦江等地将正式迈入高铁时代,对于完善区域路网布局,促进长三角城市群联动发展等具有重要意义。

记者 刘曈

“温州北站”站房铭牌安装完毕

整体装修进度已超70%



本报讯 5月18日深夜至19日凌晨,施工人员顺利完成杭温高铁“温州北站”站名铭牌吊装工作,“温州北站”即将全面亮相。

据现场工作人员介绍,目前整体装修进度已超70%,正开展电梯建设、商业夹层建设、吊顶高空作业、水电安装及外装幕墙施工等作业,各项施工均已在收尾阶段。下步将并初步拆除外立面脚手架,预计5月底温州北站将全面亮相。

温州北站位于我县黄田街道,属原永嘉站改扩建工程,总建筑面积57443.5平方米,站场规模5台13线,

建筑主体3层,局部为5层,旅客进出站形式采用上进下出,旅客最高聚集人数为2500人。温州北站以“流水悠长,文化之源”为设计理念,多处装饰细节可见永嘉山水元素,其站房造型源于候鸟海鸥双翼,结合现代建筑语言,展现自然环境与人文风貌的结合。

温州北站目前项目进度符合工期要求,预计于8月与杭温高铁同步开通运营。建成后将成为温州市北部的综合交通枢纽,成为温州融杭接沪的“桥头堡”,为永嘉县进一步发展带来新的动力和机遇。

记者 刘曈

陈小静:殚精竭虑点燃乡村“共富梦”



人物简介:岩坦镇源头村党总支书记、村委会主任,十四届全国人大代表,全国巾帼建功标兵,省三八红旗手,省劳动模范,浙江乡村振兴共富带头人“金牛奖”,浙江好人,“千万工程”耕耘者。

这些年,陈小静的身份不断转变——回村创业者、乡村带头人、全国人大代表……但始终不变的,是她一心为民的履职理念、是殚精竭虑点燃乡村共富火把的初心与担当。近段时间,她正忙着筹备村里的咖啡基地,抢抓新风口,为源头村带来发展新路径。

从回村创业者到乡村带头人

2017年以前,陈小静长期在广州经营服装辅料生意。

2017年,她回到源头村,想把家里的一套老房子改造成民宿,既能自住、养老,也可以接待住宿游客,带动村庄的旅游经济发展。此时,正赶上换

届选举,阅历丰富、能力突出的陈小静全票当选村委会主任。她说:“当时深感责任重大,因为源头村就是一个一穷二白的落后山村。但是我心里暗暗下决心,要让村民们坐在家门口就能赚钱,要让大家的钱包鼓起来、生活富起来!”

然而,彼时的源头村还是一个典型的小山村——环境脏、管理乱、设施差,刚刚完成改造的精品民宿和村庄环境显得格格不入。在换届后的村两委会会议上,大家定下了一个小目标:要想发展,先治环境!

然而,乡村环境问题积弊已久,陈旧观念深入人心——整治,谈何容易呢?

千里之行,始于足下。为了学习先进经验,陈小静带着村里的老干部、党员和妇女代表外出取经,再结合本村实际,制定了整治方案。

2018年6月28日,源头村的环境治理工作正式启动,5天时间拆除牛栏、猪圈、小屋、露天坑319间,总面积超过7000平方米。一开始,村民还有些不理解,但看着陈小静等村干部身先士卒、以身作则,从

党员干部家开始拆,大家逐渐没了怨言。

在政策扶持和大伙的支持下,陈小静带领村民整治环境,实现了从“脏乱差”到“洁净美”的华丽蜕变,基础设施不断提升,千年陈醋在源头村重焕生机……源头村一跃成为省级美丽乡村示范村、乡村振兴样板村,全国各地的游客纷至沓来。

陈小静以敢想敢干、不断创新的工作思路,带着源头村走出了发展的困境。

理想照耀乡村点燃共富梦

2020年,陈小静当选源头村党总支书记,在她肩上的担子更重了一些,但带着村民“向前冲”的劲头丝毫不减。

随着环境美化提升,客流量稳步增长,陈小静鼓励有条件的村民装修自家民房,开办民宿,有手艺的可以开店卖小吃,种田的可以把农产品拿出来销售。不想自营的,就在家做素面、笋干、地瓜干等农副产品,由陈小静带着直播团队在线上直播推广。

如今,村里已经开出了10家风格各异的民宿,还打造了

素面、馄饨等网红小吃店、咖啡馆。陈小静时常告诉村民:“家和万事兴,村和更是万事兴。大家要互相帮助、抱团赚钱。”

所以,在源头村你会看到这样一副景象:住在民宿,吃在农家乐,凭早餐券去小吃店里吃早餐;农户们谁家种了当季的新鲜蔬菜,就由民宿老板帮着推销;碰上满房了,还会引荐客人去隔壁民宿。

高擎火把 步履不停

去年,陈小静当选十四届全国人大代表,带着基层的声音与群众的期盼,步入全国两会会场。今年,第二次参加全国两会的陈小静,带去了关于永嘉非遗文化“永嘉”保护与传承的建议,也让永嘉元素频频亮相于全国各大媒体。回乡后的第一个下午,她召开了村民代表大会,第一时间向村民代表们宣讲传达两会精神,并就后续的文旅发展规划征求村民代表的意见。

谈及村庄的“流量”,陈小静不无担心,她以一组数据作出说明:“2019年前后,源头村一天的客流量最高能达8000

多人,去年,这一数据下滑到了2000人左右。”如何才能吸引客流量,让“网红村”成为“长红村”?这是陈小静一直在思考与探索的问题。在她看来,村庄的发展如同逆水行舟,每个村都在“卷”,必须保持创新,才能稳步发展。

在经过新一轮的调研后,她看到了乡村咖啡基地的发展潜力。为此,她积极对接永嘉咖啡基地的从业者,最近几天,源头村的咖啡基地项目已经进入方案商讨阶段,即将要签订合同。陈小静希望通过露营地和咖啡基地的落地,为源头村带来了新的客流高峰。

2017到2024,7年时间一晃而过。

陈小静带着源头村经历了一场翻天覆地的改变。

在这场乡村振兴、共同富裕的征途上,她步履不停、殚精竭虑。如今,发展火炬已经传递到每一位村民手中,星星之火燃烧成燎原之势。

她是追梦者,也是追梦人,她把曾经遥不可及的“共富梦”,照进了现实,也照亮了乡村的未来。记者 胡安育 王凡